

產業創新讓土地長出“金豆子”

——遼陽市太子河區培育鄉村發展新動能紀實

本报记者 严佩鑫 文并摄

核心提示

今年以來，遼陽市太子河區圍繞鄉村振興戰略，以突出農業創新為主題，以提升農業發展質量為重點，以增加農產品附加值為中心，大力培育鄉村發展新動能。

金秋時節，走進太子河區大有作為的廣闊天地，多姿多彩的農業創新項目令人耳目一新：功能農業、定制農業、休閒農業……太子河人正在用他們的實際行動激活農業創新的夢想田園，帶動農民增收、農業增效。

功能農業 叫響產業知名度

9月26日，遼陽市太子河區沙嶺雙台子村，慕名而來的遊客兴致勃勃地觀賞稻田畫，領略田園風光。“我可是回頭客，這裡的稻米品質好，家人喜歡吃。”鞍山市民張女士和朋友參觀農場後，訂購了500公斤富硒香米。

其實，這得益於太子河區功能農業的發展。太子河區在全省率先嘗試功能農業，通過生物養殖強化或其他生物技術手段使農產品達到營養化、功能化，從而具備某種保健功能性，滿足不同年齡、不同群體所需要的硒、鋅、鈣、鐵等，進而達到增強人體免疫力、抵禦疾病、延緩衰老的目標。

3年來，在硒先生（遼寧）生物納米科技股份有限公司大力支持下，沙嶺鎮洪茂種植家庭農場的水稻進行了富硒富鋅種植。生產出來的富硒香米經原農業部谷物及品質監督檢驗測試中心檢測，每千克稻米含硒量達180微克至210微克，比國家標準每千克普通稻米含硒量的22.3微克提高8倍至9.4倍，實現了每人每天食用半斤富硒香米就可以達到科學定量補硒的梦想，為引領未來農業發展和提高人體免疫力等人民增壽事業作出了突出的貢獻。

2019年太子河區《政府工作報告》中提出“加強沙嶺鎮現代農業示範區建設，新增富硒等優質水稻種植面積667公頃”的新思路。今年，遼寧省功能農業專業委員會為沙嶺鎮授牌“沙嶺功能稻米小鎮”，同時，沙嶺鎮政府召開新聞發布會，為沙嶺鎮樹立品牌意識、提高富硒香米的知名度、提升農產品的附加值、實施鄉村振興戰略奠定堅實的基礎。

休閒農業擴展產業內涵

在太子河區東寧衛鄉現代農業示範園內，遼陽三禾農業發展有限公司建設了133公頃創意農業旅遊觀光園，其中，生態蔬菜種植基地6.67公頃、大棚20棟、藍莓基地25.3公頃、果園86.7公頃，加工及銷售區4.67公頃。

近來年，三禾農業以成熟的薏米原料種植生產基地為依托，立足當地



稻田畫吸引眾多遊人觀賞拍照。

“互聯網+”讓產銷精準對接

新年剛過，太子河區農經局在王家鎮尤戶屯村推出“互聯網+定制農業”，通過微信群、新聞發布會、媒體宣傳、社會宣傳等方式讓市民與家庭農場精準對接。“定制農業”一定程度上促進了農業的規模化生產，提升了產品質量，也保證了農民

的生產性經營收入。

在“定制農業”的模式下，定制化服務的核心是綠色化生產，人們對於食品安全的追求讓農村生態環境有了一定的保障，打通了從田間到舌尖的綠色屏障。

在推行“互聯網+定制農業”中，

家庭農場在水稻定制田和笨豬定制圈安裝攝像頭和無線上網設備，定制者通過手機終端下載，在任何地方都能看到自己定制的水稻田里的各種農事活動、水稻長勢和豬喂養過程，實現了生產者和消費者的精準對接。

農業園區引領綠色發展

進入新時代，舌尖上的安全是市民普遍關心的問題。走進太子河區沙嶺鎮万亩富硒優質水稻現代農業示範園區，答案自然見分曉。園區內，太子河區洪茂種植家庭農場修建了一個高3.5米、寬2米、長150米的觀景棧道，登上棧道映入眼帘的是微

笑臉、馬到成功、都市夜景、快樂騎行、攝影者、登山者、動物等9幅稻田畫，遊客在棧道上、稻田里留影拍照，游玩之後去品鑒富硒香米。每年，沈陽、鞍山等地前來參觀、品鑒富硒香米的遊客已突破萬人。

近年來，沙嶺鎮政府大力建設現

代農業示範基地，通過制作稻田畫、開展社區與農場互動、實施綠色防控、強化科技成果轉化、提升農產品附加值等措施，樹立沙嶺大米品牌，推進農業產業化經營。如今，通過遊客到基地游玩、品鑒，進一步了解綠色大米的生產過程，沙嶺大米的品種也隨之叫響。

現代農業助力鄉村振興

沒有農村的現代化，就沒有國家的現代化。太子河區非常重視現代農業的建設，今年年初，委區、政府列支100萬元鼓勵土地流轉。截至目前，太子河區已有6453公頃土地流轉到農事企業、家庭農場和合作社，建設高標準農田533公頃，建設東寧衛鄉和沙嶺鎮兩個農業示範園。

同時，太子河區農業機械化也

在扎实推进。截至目前，太子河區擁有農機總動力6.8萬千瓦，農機總值達9500萬元；在冊各類拖拉機908台，其中，大中型887台、小型21台；擁有收穫機113台，其中，水稻收穫機63台、玉米收穫機50台；擁有玉米播種機299台，自走式水稻插秧機129台。

目前，太子河區綜合機械化水平達83%，水稻生產綜合機械化水平達92.2%，玉米生產綜合機械化水平

達86.3%，實現秋季深松整地1000公頃。現代農業示範園區內從播種到收穫全程實現了機械化作業，尤其在病蟲害綜合防治方面，由坐落在該區的誠潤農業（遼寧）有限公司派出14架無人機進行精準防治，實現病蟲害綠色防控面積266公頃。據測算，現代農業的發展，每年為農村節省勞力20萬人次，增加農民收入4000萬元。

加工、精深加工、流通服務體系以及旅遊觀光等環節的全產業鏈。

每逢周末和節假日，遼陽三禾創意農業旅遊觀光園吸引許多都市上班族前來休閒放鬆。忙碌的都市人來到這裡，遠離城市的喧囂，親子採摘、觀賞田園風光，非常愜意。

作為全國農產品出口示範基

地、全國休閒農業與鄉村旅遊示範點的三禾農業還為遊客推出各種特色定制項目，有耕作體驗、DIY手工工作坊、特色餐飲、主題婚慶、碧海雲天垂釣、戶外游樂等。

今年，太子河區設計規劃建設王家鎮東台村濕地生態觀光休閒旅遊區，用農業創新激活夢想田園。

走基層·人物篇

ZOUJICENG

“城裏來的‘第一書記’成了我們自家人”

本报记者 严佩鑫

地套養小龙虾的豐收季……

戶丁育，來自遼陽市師范附屬小學，2018年5月被選派到沙嶺鎮高洛子村任“第一書記”，很快和鄉親們融為一家。

從那時起，无论陰晴雨雪，每天早上，總有一個年輕的身影行走在沙嶺鎮高洛子村的田間地頭。“村里事就是我的事，村里人就是我家的人。他們健康，他們快樂，我就幸福。”戶丁育笑着對記者說。

走訪中，戶丁育為身患尿毒症的45歲村民高文廣申報了低保，為低保戶申請補助……不論是休息日還是下班後，只要村里需要她，戶丁育就准时出現在工作崗位上，她把根扎在了高洛子村。

在戶丁育的帶領下，曾是軟弱渙散村的高洛子村各項黨建工作有了新起色。她組織愛心黨員成立“郭明義愛心團隊”，為村民解難題、辦實事，先後為56戶困難黨員和困

難村民送去溫暖和关爱；充分利用“三會一課”“兩學一做”等活動平臺為黨員提供交流和學習機會；創辦“高洛子村党建小報”，讓村民從小報中了解近期村里活動及重大問題事項……

從三尺講台到田間地頭，農村的廣闊天地，留下了戶丁育揮洒青春的印記。“城裏來的‘第一書記’成了我們自家人。”這是村民對戶丁育的評價。

“我富了，不能忘了鄉親”

本报记者 严佩鑫

置稻田畫的拍攝路線。1983年，楊

景仕開始承包水田和旱田，並承擔規模不斷擴大。從1992年到2012年，楊景仕流轉水田穩定在66.7公頃，建起了遼陽市楊氏大米加工廠，购置了大米精選機、收割機等設備，每年的收入穩定在50萬元。

截至目前，楊景仕先後流轉土

噴藥機械2台等設備。

為帶領更多農民致富，楊景仕組建起遼陽市太子河區洪茂種植家庭農場和遼陽富益康水稻種植專業合作社，實現了統一品種、統一大棚育苗、統一機插秧、統一配方施肥、統一防治病蟲害、統一集成技術管理、統一機械化收穫、統一品牌和統一包裝銷售，整個水稻生產實現了現代農業專業化水平。近年來，合作社已帶動630戶農戶入股，入股農

戶因種植精品大米走上致富路。

為做大做強稻米產業，2016年，他們生產的大米通過了無公害農產品認證，並註冊“雙台楊四”和“朝夕香築”商標。2017年，楊景仕發展了“互聯網+蟹田稻+養殖+休閒觀光采摘”新產業，取得了丰硕的成果。

近年來，洪茂種植家庭農場和專業合作社的富硒香米品牌知名度越來越高，多次在省市舉辦的產品博覽會、展銷會上獲獎。

■太子河區短訊 DUANXUN

農村生活垃圾分類實行“三分法”

本报讯 記者严佩鑫报道 9月26日，记者获悉，遼陽市太子河區已在全球實行農村生活垃圾“三分法”，即按“可回收物”“有害垃圾”和其他垃圾”進行分類。

在農村生活垃圾分類減量治理中，太子河區先後投入400余萬元，採購專業清運車9輛、垃圾壓縮箱220個、垃圾桶600個，並在沙嶺鎮、王家鎮分別建設現代化垃圾中轉站2座，實現覆蓋沙嶺鎮、王家鎮、東寧衛鄉、祁家鎮、望水台街道5個鄉

鎮（街道）的農村生活垃圾收集和清運服務。

根據《太子河區農村生活垃圾分類減量治理工作實施方案》，太子河區組織全區59個行政村的400余名黨員干部及村民代表到燈塔市學習“三分法”先進經驗。目前，太子河區各鄉鎮（街道）已制作張貼垃圾分類宣傳板及《致居民的一封信》，發放垃圾分類減量宣傳品，引導村民轉變生產生活方式，自觉對生活垃圾進行科學分類、排放。

沙嶺鎮有了田間氣象站

本报讯 記者严佩鑫報道 “真是太方便了，我每天都要到這裡看看當天的天氣情況。尤其是最近，臨近秋收，就更加关心天氣的變化。”9月26日，看着清晰的大屏幕，遼陽市太子河區沙嶺鎮雙台子村居民楊秀蘭興奮地說。

今年，遼陽市市局積極支持太子河區沙嶺功能稻米小鎮建設，在洪茂種植家庭農場建設了田間氣象站。經過一系列的安裝、調試，現已正式投入運行。田間氣象站使田

間地頭的氣象信息及時、準確地傳達給用戶，解決了氣象傳達的“最後一公里”難題。

田間氣象站由監控平臺、采集系統、通信系統、傳感器系統、供電系統、實景監測系統、機械安裝件系統七大部分組成。其可同時測量空氣溫度、風向、風速、雨量、土壤溫度、土壤水分、光照強度、大氣壓力等多種氣象環境要素，結合實景觀測和LED顯示屏，使氣象服務更直觀地覆蓋農業種植大戶。

交通運輸審批實現一站式辦理

本报讯 記者严佩鑫報道 9月26日，记者获悉，遼陽市太子河區交通運輸局行政審批業務實現一站式辦理。

为进一步加大簡政放權力度，太子河區加快推進政务服务事項“一網通辦”“只進一扇門”“最多跑一次”的辦理要求，讓企業和群眾辦事“少跑腿”，大幅度提高了為企業及群眾服務的便捷性，加快了太子河區行政審批事業的改革進程。

■記者在現場 XIANCHANG

歡聲笑語慶豐收

本报记者 严佩鑫 文并摄



春華灼灼，秋實離離。9月23日秋分這一天，遼陽市太子河區沙嶺鎮及周邊十里八村的農民放下手中的農活，紛紛來到稻田地頭的鄉村大舞台，載歌載舞，自娛自樂，品嘗綠色富硒大米，拍攝金秋收穫美景，盡情體驗豐收的喜悅。

金秋时节的沙嶺鎮雙台子村格外迷人，成片的金色稻谷丰收在望。今年，太子河區農業喜獲丰收，沙嶺鎮3333公頃綠色水稻由於風調雨順加上科學管理，更是迎來有史以來的大丰收，訂單不斷，暢銷國內。

當天一大早，當地農民怀着喜悅的心情，紛紛走出家門，來到雙台子村的鄉村大舞台觀看節目。舞台上，身着節日盛裝的人們，引吭高歌，跳起欢快的舞蹈慶祝豐收，吸引了眾多遊客駐足觀看。

“今天，我們在這裡慶祝豐收

■圖說 TUSHUO

心理專家給消防指戰員減壓



9月25日，遼陽市第四人民醫院組織“陽光照心間”心理健康服務隊走進太子河區消防大隊。消防指戰員首先體驗了沙盤遊戲，以此緩解他們的心理壓力。

活動中，遼陽四院為消防指戰員發放500張心理測評卡，通過心

理測評、沙盤測試等方法評估消防指戰員的心理健康狀況，為消防指戰員建立心理健康檔案，並提供個性化心理輔導，幫助他們緩解壓力，構建消防指戰員心理健康的社會支持系統。

本报记者 严佩鑫 摄